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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 14787 z dnia 23 stycznia 2026 r. Posła na Sejm RP 
Pana Tadeusza Tomaszewskiego, przekazuję stosowne informacje w zakresie właściwości 
Ministerstwa Infrastruktury. 

Pragnę zapewnić, że Ministerstwo Infrastruktury odniesie się do spraw podniesionych 
przez Zarząd Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolskich, dalej jako: ,,SGiPW’’, 
w trybie przewidzianym obowiązującymi przepisami prawa. Przekazane stanowisko 
SGiPW zostało zakwalifikowane jako petycja w rozumieniu ustawy z dnia 11 lipca 2014 r. 
o petycjach1, w związku z czym zostanie rozpatrzone zgodnie z zasadami oraz w terminach 
określonych w tej ustawie. 

W tym kontekście należy wskazać, że zagadnienia przedstawione w przedmiotowej 
petycji, dotyczące konieczności dostosowania przepisów prawa do zmieniających się 
sytuacji w zakresie gospodarowania zasobami wód podziemnych stanowią obecnie 
przedmiot analiz prowadzonych w tutejszym Ministerstwie. W ramach prowadzonych 
prac Ministerstwo Infrastruktury zwróciło się również o przedstawienie stanowiska 
do jednostki podległej, tj. Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie, dalej 
jako: ,,PGW WP’’ . 

Odnosząc się do postulatów zawartych w stanowisku SGiPW, należy podkreślić, 
że są one aktualnie poddawane analizie pod kątem ich zasadności, zakresu 
oraz możliwości ich realizacji, z uwzględnieniem obowiązujących przepisów prawa 
krajowego, a także uwarunkowań organizacyjnych i finansowych. 

Jednocześnie informuję, że w związku ze zmieniającą się sytuacją w zakresie 
gospodarowania zasobami wodnymi, w tym potrzebą wzmocnienia instrumentów 
nadzoru i egzekwowania przepisów dotyczących korzystania z wód, z dniem 1 stycznia 
2024 r. weszły w życie zmiany do ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne, polegające 
na wprowadzeniu systemu administracyjnych kar pieniężnych, uregulowanych 
w art. 472aa. Nowy instrument sankcyjny zastąpił dotychczasową opłatę podwyższoną 
stosowaną w przypadku korzystania z usług wodnych bez wymaganego pozwolenia 
wodnoprawnego, w szczególności w zakresie poboru wód podziemnych 
lub powierzchniowych oraz wprowadzania ścieków do wód lub do ziemi bez wymaganej 
decyzji. Jednocześnie zakres sankcji został rozszerzony na wykonywanie działań 
bez wymaganej zgody wodnoprawnej, w tym bez przeprowadzenia oceny wodnoprawnej.

1 Dz.U. z 2014 r. poz. 1195, t.j. Dz.U. z 2018 r. poz. 870.
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Wdrożenie ww. systemu administracyjnych kar pieniężnych spowodowało 
w szczególności konieczność:

 opracowania instrukcji postępowania w przedmiocie ich wymierzania wraz z  
taryfikatorem wysokości kar;

 zwiększenia zasobu kadrowego we wszystkich Zarządach Zlewni PGW WP 
o 2 etaty;

 przeprowadzenia w PGW WP szkoleń obejmujących problematykę wymierzania 
administracyjnych kar pieniężnych.

W ocenie Departamentu Gospodarki Wodnej wprowadzenie z dniem 1 stycznia 2024 r. 
administracyjnych kar pieniężnych stanowi istotne wzmocnienie systemu 
instytucjonalnego w zakresie gospodarowania zasobami wodnymi. Nowe rozwiązania 
wyposaża PGW WP w skuteczniejszy instrument kontroli i egzekwowania przepisów 
prawa wodnego. Jednocześnie wdrożenie nowych regulacji wymagało dostosowania 
organizacyjnego oraz zapewnienia odpowiednich zasobów kadrowych w sprawie 
wymierzania administracyjnych kar pieniężnych. 

Niezależnie od powyższego prowadzone są analizy mające na celu ocenę zasadności 
oraz możliwości podjęcia dalszych ewentualnych działań, adekwatnych do zmieniających 
się uwarunkowań hydrologicznych i wyzwań związanych z ochroną zasobów wód 
podziemnych. Kwestia ta pozostaje przedmiotem bieżących konsultacji z PGW WP. 
Szczegółowe stanowisko w zakresie postulatów objętych przedmiotową petycją zostanie 
przedstawione w odpowiedzi na petycję, po zakończeniu prowadzonych analiz. 

Z poważaniem

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury 
Piotr Malepszak
Podsekretarz Stanu
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